
Comune di Marsala

Aula Commissioni

In data martedì 24 giugno 2025, alle ore 10:37 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala,
la riunione "Sesta Commissione consiliare ‐ Seduta del 24‐06‐2025 ‐ 0re 10.30" dell'organo Sesta Commissione ‐
Turismo ‐ Sport ‐ Politiche Culturali e Giovanili ‐ Pubblica Istruzione ‐ Edilizia Scolastica ‐ Impianti Sportivi..
Presiede la seduta Consigliere FERNANDEZ Felice Massimo.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Felice Massimo FERNANDEZ Consigliere ✓

Vanessa TITONE Consigliere ✓

Leonardo PUGLIESE Consigliere ✓

Michele ACCARDI Consigliere ✓

Gaspare DI GIROLAMO Assessore ✓

Leonardo ORLANDO Consigliere ✓

Gabriele DI PIETRA Consigliere ✓

Pellegrino FERRANTELLI Consigliere ✓

Bartolomeo Walter ALAGNA Consigliere ✓

Antonio VINCI Consigliere ✓

Mario RODRIQUEZ Consigliere ✓

Alle ore 10:37, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Alle ore 10:38, si unisce alla seduta Consigliere Leonardo ORLANDO.

A questo punto, interviene Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ:

"Buongiorno colleghi, buongiorno segretaria.

Oggi abbiamo la seduta, abbiamo il numero legale,"

Interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"segretaria se puoi chiamare l'appello? Grazie.

Buongiorno Presidente, buongiorno Consiglieri.

Oggi 24 giugno alle ore 10.30 è convocata la Sesta Commissione Consiliare Sport e Turismo e procediamo alla verifica
della presenza del numero legale con l'appello.
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Fernandez presente, Titone presente, Accardi presente, Alagna assente, Di Girolamo assente, Di Pietra assente,"

Interviene Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ:

"Ferrantelli presente, Orlando presente,"

Prende la parola Amministrativo Commissione Segretario:

"Pugliesi assente, Pugliese presente, Rodriguez presente, Vinci presente.

Allora, risultano presenti otto consiglieri su undici, siamo in presenza del numero legale, la seduta apre alle ore"

Interviene Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ:

"10 e 39.

Prego Presidente.

Grazie segretario, allora buongiorno colleghi.

Innanzitutto segretario abbiamo il verbale della seduta precedente oppure ancora no? mi sembra non averlo visto.

Grazie nel frattempo colleghi io vi ricordo che abbiamo all'ordine del giorno dobbiamo fare la relazione per quando
riguarda i sopralloghi che abbiamo fatto.

quindi ora eh inizieremo questa relazione e innanzitutto io volevo chiamare il geometra Giacomarro per vedere che in
base al soprallogo per farci fare una estima della criticità che ci sono quando occorrono se poi dobbiamo andare a fare
la variazione del bilancio quindi attendiamo innanzitutto che scendono il verbale e io comincio a chiamare al"

Alle ore 10:39, si unisce alla seduta Consigliere Leonardo PUGLIESE.

Interviene Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ:

"geometra Giacomarro"

Interviene Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ:

"Sì la collega ancora non riesco a mettermi in contatto con il geometra Giacomarro."

Sul punto, prende la parola Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ che dichiara:

"Colleghi io direi anche perché dobbiamo fare una relazione e presentarla al Presidente.

L'autorizzazione è stata fatta in questo modo.

Dovevamo relazionare poi.

ma sicuramente ha dimenticato il computer e non ce l'ha dietro.

Eventualmente iniziamo a farlo a penna."

A questo punto, interviene Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ:

"Iniziamo a scrivere tutte queste criticità che bozzeano questa relazione.

da Giacomarra per la quantificazione e il danno di queste criticità che ci sono.

Se non lo facciamo ora"
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Interviene Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ:

"mi sa che le scuole rimarranno così per sempre."

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"Prego, consigliere Orlato.

Grazie.

Buongiorno colleghi, buongiorno Presidente.

Ritengo doveroso e opportuno per quanto riguarda le commissioni successive visto che abbiamo preso questo filone di
chiedere a lei per il suo tramite al Presidente del Consiglio Comunale di fare un incontro con i dirigenti scolastici.

Vengo e mi spiego.

Se ricordi bene Massimo quando noi abbiamo iniziato questa consigliatura abbiamo avuto un incontro allora in
maniera digitale con i dirigenti scolastici.

Chi conosce realmente i problemi delle scuole? Non sono gli uffici, non siamo noi, ma sono i dirigenti scolastici e di
conseguenza il loro RSPP.

Ciò non significa che noi dobbiamo chiedere loro quali sono le problematiche per ogni singolo istituto, ma magari una
fotografia, una panoramica di quelle che sono le difficoltà che vi sono in alcuni istituti.

Si possono chiedere, sono 9 dirigenti scolastici, 7 non ricordo, adesso non ricordo il numero esatto, Ogni dirigente ha
più scuole.

Se abbiamo l'opportunità e la possibilità di poter sentire i dirigenti, chi ha più scuole, chi meno scuole, credo e ritengo
sia importante anche perché di recente sull'albopetorio è stato aggiuntato il fondo che nel precedente bilancio noi
abbiamo messo a disposizione per quanto riguarda il fondo dell'autonomia scolastica.

Ciò permetterebbe a loro di poter intervenire prima dell'inizio dell'anno scolastico facendo interventi mirati dalle
lampadette d'emergenza, alle sistemazioni di alcune porte e maniglie, quello che è l'ordinario lo potrebbero fare loro di
apprendere quali sono le possibilità che loro hanno di ricezione e contributo da parte del Ministero dell'Istruzione e dai
vari PON e un confronto sano insieme agli uffici per mettere in chiaro quella che è la situazione.

perché se ascoltiamo la parte politica sappiamo tutti che per la parte politica va bene quando poi collega Fernandez
dicono nonostante tu sia di maggioranza io sia d'opposizione o viceversa e qui non è il ruolo che cambia ma dico di
fatto il problema l'abbiamo riscontrato in alcuni nella maniera più assoluta perciò di conseguenza dico Siccome ritengo
che il filone ormai, ahimè, che noi possiamo intraprendere all'interno di questa commissione e portare fino a fine
consigliatura è proprio questo perché di eventi, di contenitori culturali e di altro non se ne parla e non se ne può
parlare, non perché non se ne vuole parlare ma perché non abbiamo informazioni.

precise, dettagliate, puntuali, ma qua c'è poco da fare, qua si parla di scuola, si parla di bambini, si parla di sicurezza, si
parla di ambienti sani.

L'unica cosa in cui possiamo andare avanti, anche perché abbiamo l'unico dei funzionari che ci supporta, il geometra
Giacomarro anche se oggi non ha risposto ma comunque ogni qualvolta lo chiamiamo sia a lui che alla dottoressa
dell'architetto sala sono presenti, potrebbe essere un rapporto B2B che si potrebbe andare a creare tra dirigenti e ufficio
affinché si possano portare avanti delle azioni"

Interviene Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ:

"concrete
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ed incisive, grazie.

Grazie consigliere Orlando."

Interviene Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ:

"Secretario mi scusi, forse avrà sbagliato Marcello il verbale, questo è il verbale della seduta del Dichiassette 6, questo è
approvato, questo"

Interviene Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ:

"l'abbiamo già approvato, quindi l'ultimo è il 20."

A questo punto, interviene Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ:

"Lega in pesce.

allora segretaria sicuramente noi il 17 non l'abbiamo approvato perché il 20 siamo stati fuori sede abbiamo fatto un
sopralloco quindi non possiamo mai avere il verbale inserito qua eravamo fuori quindi ce l'abbiamo inserito lo
dobbiamo trascrivere noi grazie"

Interviene quindi Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ:

"comunque"

A questo punto, interviene Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ:

"un lapsus Abbiamo qua il verbale della seduta del dica 7‐6, lo approviamo.

Colleghi, chi è favorevole rimanga seduto, chi è contrario si alza.

Approvata l'unanimità del Segretario."

Interviene quindi Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ:

"solo dato che non avevamo il verbale qua colleghi leggo i presenti della seduta della commissione che abbiamo svolto
presso la scuola Luigi Struzzo Presidente Fernandez è presente, Accardi Michele è presente, Alagna Walter è presente,
Di Pietro Gabriele è presente, Alagna non è presente, ha delegato il consigliere Flavio Coppola.

Ferrandelli è presente, Orlando è presente, Pugliese è presente, Rodriguez è presente, Vinci è presente."

Interviene quindi Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ:

"Prego consigliere Orlando, possiamo cominciare? Tanto non c'è bisogno perché viene registrata, se cominciamo a fare
la relazione poi possiamo approvare"

A questo punto, interviene Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ:

"il verbale e trasmetterlo al Presidente."

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Quando vuole consigliere Orlando.

Abbiamo avuto modo, come dicevi dall'elenco dei presenti, di effettuare il sopralluogo presso la scuola Luigi Sturzo.

una scuola dove c'era sia un professore che un assistente dell'istituto che ci ha dato la possibilità di poter visitare in
lungo e largo ovviamente ci siamo concentrati su quello che c'era stato riferito dalla stessa dirigente che era appunto
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l'auditorium.

Abbiamo visto che per quanto riguarda l'auditorium i problemi sono sulla sicurezza quanto riguarda l'antincendio
prevalentemente, una struttura che può ospitare fino a 280 posti a sedere, una struttura che dà la possibilità che dà la
possibilità di poter"

Sul punto, prende la parola Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ che dichiara:

"svolgere svariate attività per poi spostarci"

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"fuori all'esterno nelle due palestre, di cui una insonorizzata che presenta alcune problematiche non chiamiamole
strutturale qualche muro ammalorato invece nell'altra palestra che non svolga un'attività perché già due persone
eravamo là dentro e parlando rimbombava avrebbe bisogno soltanto di essere insonorizzata Un'area che da un tecnico
dell'ufficio è stata interdetta che è l'area di accesso alle pompe per quanto riguarda il sistema di incendio che potrebbe
essere sistemata con poche risorse.

è un'area all'esterno nella parte dietro l'auditorium che potrebbe essere utilizzata con un'apertura per quanto riguarda
l'area dedicata al nido che è adecente alle cucine.

Altre problematiche che loro evidenziavano erano gli infissi che sappiamo tutti che non possono essere sostituiti.

che comunque loro hanno preso le dovute precauzioni.

Si tratta di un istituto scolastico che ospita circa 400 bambini.

Presidente, dico anche lì come l'asta con poche risorse qualora noi avremmo una valutazione da parte degli uffici per
quanto riguarda il lavoro di manutenzione straordinaria che sono sostituzione in vissia e quant'altro ci saranno delle
linee di finanziamento per il quale il Comune può accedere ma per quanto riguarda la parte ordinaria, la palestra
insonorizzata, sistemare il muro di cinta che non è un problema, che non è"

Alle ore 10:57, si unisce alla seduta Consigliere Bartolomeo Walter ALAGNA.

Interviene Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ:

"un rischio crollo anche...

Prego Presidente.

Ciao Fabrizio, sono in Commissione, ti sto chiamando, senti una cosa, tu non è che ci puoi fare avere una spesa bene o
male di quantificare sta spesa di sti sopralluoghi e negli attiviti di queste scuole, di cosa è essenziale, dico? Sono scuola
Aista e Luigi no, no, lo so noi dobbiamo andare a fare una variazione di bilancio, capisci? Io l'ho capito se tu non avevo
uno schema, una cosa di giusto, non è che non sappiamo quando è a mondo la spesa capisci? Non è ben o male io
come faccio così senza avere niente scritto, né da parte dell'amministrazione, né da parte vostra, né da parte del
dirigente no no no e infatti io ti sto chiamando ti sto chiamando ti sto chiamando per fare questa cosa e ora
giustamente vediamo il modo come farlo va bene ok e quindi ne parlerò con l'amministrazione ecco se no come
chiamiamola mi indica dice facciamo la messa in sicurezza dell'asta io vi va bene.

Grazie come sempre.

Buona giornata.

Grazie.

Allora collega abbiamo ascoltato ora il geometra è disponibile però giustamente vuole un'autorizzazione ad andare a
fare e questa non non siamo noi secondo me a darla.
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Questa abbiamo bisogno ma non lo so perché forse come commissione eh indirezzeremo eventualmente
l'amministrazione a farci questa nota al geometra in modo che subito provveda in modo tale da fare trovare queste
scuole eh nel migliore modo possibile all'inizio.

All'inizio."

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"La marcia sarà gioco.

E allora Presidente, giusto per fare la chiarezza, d'altronde il venire in commissione lui verrebbe possiamo apprendere
anche da parte sua per come abbiamo appreso determinate problematiche che hanno gli istituti scolastici, il discorso
dell'auditorium che potevano partecipare come hanno fatto altri placi con i fondi PON o ministeriali, di conseguenza
lui può ricevere l'input soltanto o dall'amministrazione o dal suo dirigente.

A questo punto Mi vedo costretto a rinnovare l'invito all'assessore con delega alla edilizia scolastica perché si tratta di
atto politico‐amministrativo rivolto all'atto gestionale perché poi di conseguenza è il dirigente che deve dire al suo
funzionario di andare a fare un soprallogo.

Effettivamente, come dice Giacomarro, perché il SIR Torresì e la scuola di Misilla? No, perché La Luigi Surzosi e la scuola
di Fornara no, effettivamente.

Allora a questo punto mi viene da consigliare, reiterare quell'invito che le dicevo per quanto riguarda l'ascolto dei
dirigenti scolastici.

valutare bene quella che è la proposta che noi dovremmo formulare all'assessore a questo punto con delega e
confrontarci poi con il Giacomarro o la dottoressa Sala insieme ai dirigenti scolastici, da lì e anche all'interno dell'Aula
Grande facciamo venire in presenza i dirigenti scolastici prima che si avvii, prima che votiamo le variazioni di bilancio e
prima che si avvii l'inizio scolastico.

È giusto perché solo in questo modo noi possiamo mettere mano a quello che sono le variazioni di bilancio da
destinare, le somme, anche perché c'è un piano gennale che abbiamo votato e che non sappiamo se hanno preso in
considerazione quello che abbiamo scritto perché c'erano parcheggi da fare.

e perciò se le somme non sono state investite e comunque non sono l'iter burocratico della progettualità e quant'altro
nemmeno è iniziato, perché abbiamo messo noi i parcheggi nelle scuole e quant'altro, dobbiamo priorità prima a
quello che è la sistemazione invece di fare i parcheggi, perché c'era per esempio un intervento in una scuola in Condata
Cardilla di circa 200 mila euro per creare i parcheggi Diamo altre valutazioni e altre priorità.

A questo punto considerato che stiamo vedendo svariati problemi in diversi plessi e siamo in fase già dovevamo votarlo
entrapilo e consuntivo.

C'è stata una proroga, io non lo so se i tempi ormai sono maturi.

se non veniamo commissariati e poi sempre come ormai questa amministrazione ci abituati dobbiamo approvare l'atto
oggi per domani perché di questo si tratta."

Interviene quindi Amministrativo Commissione Segretario:

"Dico però è importante capirla sta cosa."

Prende la parola Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ:

"Grazie collega Orlando.

Sicuramente bisogna lavorare in questo modo, se no non riusciamo."
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Interviene quindi Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ:

"Presidente, chiedo scusa, si prende atto che alle ore 10.57 entra in commissione il consigliere Valtelalagna.

colleghi per quanto riguarda eh l'assessore alla all'imbiandistica scolastica"

A questo punto, interviene Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ:

"e allora colleghi noi dovremmo fare le convocazioni per il mese di luglio perché se non li facciamo oggi il prossimo
martedì anche perché abbiamo un po' di lavoro da finire endo settembre speriamo magari che riusciamo a fare sì che
nelle scuole per quando riguarda le scuole abbiamo lavorato"

Interviene quindi Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ:

"qualche scuola e poi colleghi"

Interviene quindi Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ:

"quindi iniziamo

andando Va bene, grazie segretario.

Convocherò domani che abbiamo il segretario...

Sì, sì, ce la facciamo.

La segretaria c'è da sicuro che ce la facciamo per il giorno 1."

Prende la parola Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ:

"e allora rimaniamo collega che convochiamo, convoco io domani con il nostro segretario di ruolo, convochiamo e poi
ci dobbiamo organizzare, speriamo che il collega Di Pietra sarà presente, io l'ho chiamato ora però penso che non mi
può rispondere perché aveva fatto una proposta, il consigliere Di Pietra"

Alle ore 11:13, lascia la seduta Consigliere Bartolomeo Walter ALAGNA.

Alle ore 11:13, lascia la seduta Consigliere Michele ACCARDI.

Alle ore 11:13, si unisce alla seduta Consigliere Michele ACCARDI.

A questo punto, interviene Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ:

"aveva fatto una proposta"

Alle ore 11:13, si unisce alla seduta Consigliere Bartolomeo Walter ALAGNA.

Interviene Consigliere Bartolomeo Walter ALAGNA:

"Allora, hai chiesto di venire il

collega Lagna? Signor Presidente, mi riallaccio a quello che diceva il collega Orlando.

Chiaramente oggi bisogna partire con la verifica e con il pianificare un'azione che mette in campo quello che deve
essere l'inizio della scuola.

Siamo nei tempi giusti, noi come al solito ci muoviamo in antisonanza rispetto all'amministrazione perché quella è
latitante, quella non opera nei tempi per promulgare, per promuovere quelle azioni riconducibili ha una possibilità di
poter avere in tempo debito l'azione amministrativa che possa cogliere un inizio scolastico senza problematiche e senza
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interventi.

Io ritengo che questa Commissione debba interloquire con le istituzioni, con chi rappresenta oggi al governo cittadino
questa questa scusate chi rappresenta questa delega all'interno del governo perché noi da lì dobbiamo capire che cosa
si vuole fare, quali sono le azioni che hanno incardinato e quelle che vogliono prendere.

Solo da un confronto tra le parti può"

Sul punto, prende la parola Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ che dichiara:

"nascere un'azione vigorosa.

Grazie.

grazie collega Lagna condivido perfettamente il suo pensiero noi come commissione io mi auguro che riusciamo per
settembre a finalizzare il"

Prende la parola Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ:

"nostro obiettivo allora collega Orlando io stavo per dire che avevamo messo all'ordine del giorno dovevamo mettere
pure quello che aveva proposto il collega Di Pietra si parlava dei contenitori culturali io ho provato a chiamarlo il
collega Di Pietra non risponde sicuramente per non essere presente sicuramente è imbegnato e non può nemmeno
rispondere al telefono comunque eventualmente non succede niente nella prossima seduta provvederemo per randelli
ma"

Alle ore 11:16, lascia la seduta Consigliere Leonardo ORLANDO.

Interviene quindi Amministrativo Commissione Segretario:

"se ha sopra l'uovo Presidente, si prende"

Sul punto, prende la parola Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ che dichiara:

"atto che alle ore 11 e 15 lascia la Commissione il Consigliere Orlando.

La collega riprova"

Alle ore 11:20, lascia la seduta Consigliere Pellegrino FERRANTELLI.

Interviene Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ:

"a chiamare l'assessore Bilartello, vediamo se risponde.

allora colleghi scusate era l'assessore Billardello al telefono ha risposto l'assessore, l'assessore è ancora in carica
domani mi vuole incontrare per vedere il tipo di lavoro che si deve andare a svolgere nella commissione mi ha detto
che ci sono notizie per quando riguarda il Mazzanacalcio, il comune si è messo a disposizione quindi le chiacchiere di
strada sono"

Alle ore 11:21, lascia la seduta Consigliere Leonardo PUGLIESE.

Alle ore 11:21, si unisce alla seduta Consigliere Leonardo PUGLIESE.

A questo punto, interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"sempre chiacchiere Consigliere Ferrandelli lascia la Commissione alle ore 11.20."

Sul punto, prende la parola Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ che dichiara:
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"Scusate, ma il segretario è uscito dalla Commissione? Se qualcuno vuole intervenire per dire qualche altra cosa sui
sopralloghi che abbiamo fatto va bene, quindi mi metterò, chiamerò nuovamente il giovane da Giacomarro così per dire
che già ho parlato con l'assessore e quindi faremo"

Interviene quindi Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ:

"fare una direttiva

va"

Prende la parola Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ:

"bene Colleghi vi ripeto che domani parlerò con l'assessore Bilardello per fare fare questa direttiva, se non c'è nessun
altro collega che"

Alle ore 11:25, lascia la seduta Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ.

Alle ore 11:25, lascia la seduta Consigliere Leonardo PUGLIESE.

Alle ore 11:25, lascia la seduta Consigliere Antonio VINCI.

Alle ore 11:25, lascia la seduta Consigliere Vanessa TITONE.

Alle ore 11:25, lascia la seduta Consigliere Mario RODRIQUEZ.

vuole intervenire la seduta è chiusa, grazie.

La seduta termina alle 11:27.
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